

佛教茂峰法師紀念中學

佛教茂峰法師紀念中學於1998年由香港佛教聯合會創立，秉承佛教聯合會的辦學方針，以「明智顯悲」為校訓，致力啟發同學的智慧，培養他們的慈悲心。學校為學生規劃出一幅「茂峰學生發展藍圖」，清晰地勾勒出學生應有的素質，包括建立清晰的前路觀，掌握學習習慣和技巧，培養自主獨立和反思的能力，發展領導才能、個人素質和興趣。

該校校長廖萬里從1998年進入教育行業，至今已有27年，「我的教學理念是創建更大舞台，讓孩子們發光發亮。」他表示，學校與華為公司簽署資訊科技教育及ICT人才培訓合作備忘錄，成為全港首間與華為協作的「科技協作學校」，積極推動人工智能教育。

教育佳記者 唐雪婷（文） 何嘉駿（圖）

▶廖萬里期望學生建立清晰的前路觀，將來可以發揮潛能，發光發亮。



廖校長本來是從事電腦方面的工作，但他逐漸對教育產生興趣，便決定由零做起，成為一名教師，希望將所學的知識傳授給學生。如今身為校長的他，除了日常管理外，亦要考慮學校整體的發展。

學校要為學生營造歸屬感，廖校長介紹道，「學生在中學的Last Day，學校會送一些紀念品給他們，比如墨水、裝有朱古力的金幣，以及我親手寫「金榜題名」的利是封，寓意着中狀元的美好祝福。」

「學校要對學生誠心誠意。」廖校長表示，學校會送印有校名、校訓的筆給每一位新生，另外在畢業時則會送沒有校名，而是印有學生姓名的筆作為紀念，「讓學生明白畢業的意義，已經長大成才，建立起獨特的個性，是一個獨立的個體。」

廖校長表示，保持一個良好的興趣愛好非常重要，「我平時會看新聞去了解時事資訊，跟進最新的動態，同時亦會看一些與科技相關的書籍。以前做教師時，了解到這些新知識便會分享給同學，現在則會分享給老師。」

與華為合作推動智能教學

培養學生的興趣，激發學生的信心，發掘學生的潛能亦非常重要，廖校長表示，2021年出任校長一職時，學生品行良好，惟當時學校的課程未能針對學生的需要，對學生的要求不高，學校整體的動力及活力有改善空間，於是引入了多元化的活動、專題探究及比賽，協助提升學生的自我形象及信心，發掘及盡展孩子們的才能，希望能燃亮他們的生命。

科技協作教育

廖萬里

▶學生活力充沛，課餘時積極參加體育活動。



校園地圖

•更多學校的內部環境與設施，歡迎家長和學生移步P8的校園地圖參觀。

為學生規劃發展藍圖

據廖校長介紹，學校與華為合作開展ICT人才培訓專案，亦建立「夢想實現室」作為STEAM科創學習中心，並與華為達成合作計劃，成為全港首間與華為公司協作的「科技協作學校」，促進學生在資訊科技、人工智能及編程方面的學習。

同時，學校在每個課室安裝「華為聯課互動觸控屏幕」及「互動電子黑板」，並開創全新的教學方法「無垠教室」，希望推動跨課室互動教學。教師們可以將書寫內容、教學資料和畫面投影到其他課室，從而增強了課室之間的教學互動。

生命教育 學習訓練犬隻

生命教育意義重大。廖校長表示，學校透過合作推行的「Pet Pet Buddy、愛心小夥伴」及「茂峰聯長者學苑」兩項計劃被推薦為「社會服務」優良活動案例，為學生建立和平積極的價值觀。

廖校長介紹道，愛心小夥伴計劃是與香港狗



▲佛教茂峰法師紀念中學為學生引入多元化的活動，盡展他們的才能。

會合作的聯網服務學習計劃，傳播愛護動物，重視生命的訊息。茂峰學員通過學習訓練犬隻的知識和技能，與犬隻結成夥伴，獲得香港狗會青年會員資格。學校會與區內小學聯繫開辦課程，由茂峰學員擔任小隊長，亦會讓該校學生聯同小學生及長者學習及交流照顧動物的知識。

同時，學校與香港婦聯合作成立「茂峰聯長者學苑」，透過舉辦不同活動，包括樂齡地壘球、長幼書法培訓班、人生大講堂及長者講座等，達到長幼共融，傳承文化。

廖校長強調，學校十分重視愛國主義教育，獲香港升旗隊總會委任，成立新界西北訓練基地，未來升旗隊總會所舉辦的各項訓練及年度頒獎典禮亦會於該校舉行。廖校長感到非常光榮及驕傲，學校將持續提升隊員步操訓練質素，肩負推動國旗文化及愛國主義使命。學校亦着重全方位學習，讓學生親身到不同地方遊歷，增廣見聞。學校全額資助135名學生，舉辦12個交流團，足跡遍布內地多個城市。廖校長認為，交流團可以讓學生了解國情，增進對中華文化的認識和欣賞，提升國民身份認同。

回顧二十多年的教育生涯，廖校長也遇到過一些難忘的經歷。他表示，有許多學生讓他印象深刻，比如看到升旗隊的學生從剛開始不時會出錯，到後來做得越來越好，會感到非常欣慰。也有學生在國際大賽上努力拚搏取得優秀的成就，比如獲得國際金獎的ICT創新發明系統「腦電波靜觀訓練暨專注度檢測系統」。

粵劇舞台 讓同學發揮才華

佛教茂峰法師紀念中學不遺餘力弘揚中國傳統文化。廖校長表示，學校舉辦粵劇團，邀請了資深粵劇演員為學生進行唱、唸、做、打的粵劇表演教學，「希望為學生提供展現才華、演藝天賦的舞台，建立學生自信心，同時也為推廣粵劇這一中國文化出一分力。」

據了解，粵劇團在2024年的5月21日及校慶當日作兩場公演，演出劇目為《王祥臥冰求鯉》及《紫釵記之拾釵》，學生們把握機會，在訓練過程

中一直堅持，從未言棄，努力克服困難，盡情展現出半年多的學習成果。廖校長表示，看見每位粵劇團學生在舞台上盡展所能，毫不怯場地面對觀眾，最終成功收穫熱烈掌聲，為他們感到驕傲。

不要被一些定義局限，要讓學生大膽嘗試，廖校長亦表示，學生的潛能是無限的，學校應該提供更多的舞台讓他們發揮。「粵劇中常見的花旦體形纖瘦，但其實花旦是可以多樣性的，雖然同學體形不夠瘦，但只要做得好，都可以做花旦。」



◀學校舉辦粵劇團，邀請資深粵劇演員進行表演教學，希望為學生提供展現才華的機會。

校慶呈獻原創英語話劇

英語教學對學生的升學和就業至關重要。廖萬里校長表示，學校聘請資深英語教師擔任課程顧問，為課程設計提供專業建議。他指出，英語課程改革以學生為本，不會過於依賴教科書，着重鞏固基礎知識，透過逆向課程設計結合分層教學，以明確的學習目標為起點，因材施教，照顧不同程度學生。

同時，學校資助高中學生免費參加

雅思課程及考試（IELTS），教授應試技巧和策略，讓同學通過國際認可的英語水平測試。廖校長指出，除了可以為海外升學作好準備外，將來亦可與國際接軌，跟世界互聯互通。

此外，學校近年大力推行英語深度接觸計劃，於常規課堂及課後學習活動中加入強化英語學習活動，並引入英語戲劇教育。廖校長表示，學生們在校慶

典禮上呈獻原創的英語話劇「Let go of your obsession, open your heart, welcome your wonderful life」，由創作劇本到排練演出，師生們都付出了不少努力和心血。

他指出，原創劇更滲透佛學理念，啟迪學生心靈，是次演出更在香港學校戲劇節中勇奪多個獎項。

